
1. "Marcher ensemble" dans l’Église.
Quels sont vos points de vue et expériences?
· Dans votre église locale, y a-t-il cet esprit de «marcher ensemble»?
· Dans votre église locale, comment collabore-t-on, se rend-on service, se soutient-on et s’épaule-t-on mutuellement (entre prêtres et laïcs)?
· Dans votre église locale, y a-t-il des gens qui sont ignorés et exclus?
· Y a-t-il des conflits qui séparent dans votre église locale ou des scandales qui choquent? Quelle en est la cause? Y-a-t-il une solution?
· Dans votre église locale, y-a-t-il des expériences positives qui vous encouragent ?

· Esprit de bienveillance et d’attention mais variable selon les cercles paroissiaux, certains sont moins intégrés à la vie de paroisse ;
· Porter davantage attention à élargir le cercle des sollicitations pour la vie paroissiale et liturgique, que chacun puisse se proposer s’il le souhaite (veiller à une communication inclusive vers tous les cercles) ;
· Porter davantage attention aux prêtres ;
· Intégrer davantage les paroissiens ponctuels du 3ème cercle : cela suppose de prendre du temps à la fin des messes (étudiants, paroissiens lointains des banlieues)
· Souhait de se sentir entraînés par le curé dans la vie paroissiale comme par un pasteur qui guide
· Volonté d’engagement, de service, d’initiatives



2. Écouter.
Quels sont vos points de vue et expériences?
· Dans l'activité pastorale de votre église locale, la voix des laïcs, de ceux qui sont aux périphéries, des ignorés, pauvres, des jeunes et des femmes est-elle entendue?
· Quels obstacles et difficultés rencontrez-vous pour écouter leur voix?
· Quelles sont les solutions et les efforts entrepris?

Voix des laïcs très entendue. Le curé connaît tout le monde, chacun peut accéder à lui.
Donner davantage la voix aux jeunes (étudiants et scolaires). Intégrer les jeunes dans la préparation liturgique (occasion pour eux d’apporter un point de vue).
Les ignorés : leur démontrer leur légitimité.
La rentrée paroissiale : une occasion de donner la parole à chacun.
Prendre en compte les disparités de conditions de vie pour proposer des initiatives accessibles à tous.
Elargir le conseil pastoral à ce 2ème cercle ?


3. La Liturgie.
Quels sont vos points de vue et expériences?
· Dans quelle mesure les gens participent-ils à la célébration eucharistique dans votre église locale?
· Les prières et la liturgie dans l'église vous inspirent - elles dans votre vie quotidienne pour approfondir la foi et la vie communautaire? Ou est-ce juste une obligation?
· Y a-t-il des personnes (paroissiens) qui ne viennent plus à l'église? Quelles en sont les raisons? Que pourrait-on faire pour les aider?

· C’est surtout le 1er cercle qui contribue à l’animation liturgique. Faire passer l’idée qu’il n’y a pas besoin de venir tous les dimanches pour participer à l’animation. Proposer davantage aux jeunes et enfants.
· Liturgie pourrait être davantage préparée, anticipée, riche par la beauté de la participation de chacun (former les animateurs, les servants de messe). La petite taille de la communauté peut donner un côté terne aux messes si l’animation n’est pas bien préparée.
· La distance fait que certaines personnes ne viennent pas très souvent. Comment faire savoir que la paroisse est là et ouverte ? Comment toucher les chrétiens qui ignorent la paroisse ?
· Communiquer auprès du diocèse sur l’ouverture de la paroisse à tous, communication individuelle, invitations, article ? La beauté de la liturgie est un point important pour faire venir les gens.
· La liturgie est-elle compréhensible pour des gens qui découvrent l’Eglise ?

4. Le dialogue dans l'Église et dans la société.
Quels sont vos points de vue et expériences?
· Dans quelle mesure êtes-vous en relation avec des frères et sœurs d'autres églises ou d'autres confessions ou des non-croyants là où vous vivez ou travaillez? La relation est-elle harmonieuse ou non?
· Jusqu’où vont les relations entre l'Église locale et les autres Églises et avec les autres religions? Sont-elles harmonieuses ou non? Existe-t-il une forme concrète de collaboration avec d'autres Églises et d'autres religions?
· À quels problèmes de la société dans laquelle nous vivons devons-nous prêter plus d'attention? Comment la communauté ecclésiale dialogue-t-elle avec les autres secteurs de la société civile tels que la politique, l'économie, la culture et le monde de l'information et de la communication et comment apprend-elle d’eux? Que peut-on faire à l'avenir?


· A Saint-Louis, tradition de dialogue avec le monde musulman. Importance de la decliner au niveau individuel par la rencontre avec les musulmans qui nous entourent. Profiter de la semaine pour l’unité des chrétiens pour rencontrer d’autres confessions chrétiennes.
· Soirée des derviches. Groupe du Frère Georges de réflexion spirituelle interreligieuse sur l’écologie.
· Rayonner en tant que chrétiens au quotidien dans nos activités professionnelles, engagements associatifs, culturels ou sportifs.
· Question particulière des réfugiés en Turquie : que faire ? Relancer l’aide aux distributions de repas à Taksim. Formaliser un engagement. Privilégier l’engagement au volume.
